

# “白宫书记”现形记

**动用检察、纪委、公安等干部，编造举报材料，陷害举报人，致其在狱中非正常死亡**

一个地级市的区委书记，动用检察、纪委、公安等干部，罗织罪名，陷害报复举报人李国福，导致举报人在狱中非正常死亡。此人名为张治安，安徽省阜阳市颍泉区原区委书记。这起备受关注的案件即将开庭审理。

此案引起的一些问题令人深思。

## 区委书记“举报”举报人

2007年初，安徽阜阳市颍泉区耗巨资修建豪华办公楼，被媒体称为“白宫”。记者在李国福的举报材料中看到，张治安占用耕地修建豪华办公室，是李国福举报的问题之一。该材料还反映了张治安涉嫌索贿受贿、行贿等问题。

张治安和李国福的关系原来并非“水火不容”，张治安任颍泉区委区委书记期间，李国福曾担任阜阳市泉北贸易区管理委员会经济贸易发展局局长兼安曙房地产公司董事长，是张治安的心腹，但后来因人事方面的分歧，二人关系变“冷”。

由于在张治安手下工作多年，李国福掌握张治安涉嫌违法乱纪的第一手材料。随着两人矛盾加剧，李国福不仅向媒体反映颍泉区委、区政府修建豪华办公楼“问题”，还多次举报张治安经济问题。

2007年8月中旬，张治安收到他人擅自截留并转交给他的举报信。由于怀疑该举报信系李国福所为，张治安产生打击报复李国福的念头。随后，张治安要求颍泉区人民检察院严厉查处李国福的经济问题。

8月20日上午，张治安得知查处李国福经济问题进展不大，便对颍泉区人民检察院检

察长汪成进行施压。汪成回到检察院后，立即组织人员全力查处李国福案件。

为达到报复目的，张治安于8月23日收集相关材料，拟定《特大举报!!!》的标题，编造李国福有重大经济问题和李国福雇凶杀人举报材料。之后，张治安把这些举报材料分别寄送给有关部门主要负责人。23日晚，张治安又强行要求曾与李国福同在伍明镇工作的时任颍泉区农委主任的王春献、颍泉区文化局局长宫光明分别编写、提供反映李国福有经济问题的材料。

## “以权代表，违法办案”

一切准备就绪，“整治”李国福行动启动。

8月23日晚及24日上午，汪成多次组织召开会议，研究李国福案件，与会人员均表示立案条件还没有具备。但汪成为了迎合张治安报复陷害举报人的目的，不顾检察院其他人员的反对意见，仍向张治安汇报准备对李国福立案、刑拘。此时，张治安把王春献、宫光明提供的材料交给汪成。

与此同时，在张治安授意下，阜阳市公安局颍泉分局负责调查《特大举报!!!》材料中李国福雇凶杀人的情况，颍泉区纪委负责调查李国福在伍明镇机构改革过程中有无受贿问题，颍泉区人事局负责调查李国福子女工作手续是否有假的情况。

8月24日中午，汪成组织召开了检察委员会，讨论李国福的立案问题。会上，反贪局负责人、案件承办人在汪成授意下，发表了建议对李国福以涉嫌贪污12万元、挪用公款9万元立案的意见。汪成听后表示同意立案。在汪成暗示下，与会人员一致表示同意对李国福以涉嫌贪污罪和挪用公款罪立案，并决定对其刑拘、搜查。

8月26日中午，颍泉区人民检察院抓获李国福，并控制了李国福之妻袁爱平、女婿张俊豪。

据袁爱平讲述，她被拘禁30多天，遭到办案人员的轮番审问，不允许睡觉，这个年近60岁的老太太被折磨得精神恍惚，大病一场。她的女婿张俊豪更凄惨，不仅遭受折磨，还被颍泉区人民法院一审判处有罪。

26日下午，汪成向张治安汇报了抓获李国福的情况，并于当日晚把从李国福处查获的举报张治安的举报材料交给张治安。二人确认了先前收到的举报信确系李国福所为。

为稳妥起见，张治安、汪成均认为不能放走张俊豪、袁爱平。为讨好张治安，汪成充分利用了自己所掌握的法律知识，提出以涉嫌帮助毁灭证据罪和窝藏罪为由控制张俊豪、袁爱平。

在抓获李国福后，张治安立即召集阜阳市公安局颍泉分局局长吴传红、区纪委书记赵学民到其办公室，布置调查李国福家人的问题。张治安决定，先由纪委向市委纪委对袁爱平、张俊豪报“两规”，如不能得到上级批准，再由公安机关对二人监视居住。随后，张治安召集汪成、吴传红、赵学民和颍泉区政法委书记吕登虎开会。会上，张治安布置安排：公安部门调查李国福雇凶杀人的问题，检察院调查李国福经济问题，纪委负责调查袁爱平、张俊豪的问题。

由于阜阳市纪委没有批准对张俊豪、袁爱平二人“两规”，张治安的目的没有达到。但他并没有就此罢休。27日下午，张治安要求阜阳市公安局颍泉分局对张俊豪、袁爱平监视居住并配合纪委办案，让汪成给颍泉分局出个立案并监视居住的文书。汪成决定，颍泉区人民检察院向颍泉分局发出一份对

袁爱平、张俊豪以涉嫌帮助毁灭证据罪和窝藏罪立案并采取监视居住的检察意见书。

## “白宫书记”订攻守同盟

为进一步实现张治安陷害李国福的目的，汪成对审查逮捕的承办人明示李国福案系张治安交办，一定要逮捕。承办人在审查后明知不符合逮捕条件，仍违心向检委会汇报建议逮捕的审查意见，导致李国福于2007年9月7日被错误决定逮捕。

此外，汪成在调查李国福案时得知，李国福在安曙房地产开发有限公司期间为通过工商年检可能存在安排私刻单位印章的嫌疑。为了迎合张治安，汪成在明知李国福不构成伪造国家机关公文印章罪、伪造公司印章罪的情况下，向张治安汇报可以把这两个罪名给李国福加上。

随后，张治安要求公安机关对李国福以伪造国家机关公文、印章罪和伪造公司印章罪立案。阜阳市公安局颍泉分局在事实不清、无证据证明李国福有私刻印章的情况下立案，并移送审查起诉。

李国福在被关押期间，经诊断有高血压、糖尿病等疾病，不适宜关押。看守所向汪成提出变更强制措施，汪成不同意。

汪成听从张治安安排提审李国福，追问出了举报信的来源。汪成告诉李国福，李国福三个孩子工作存在造假的情况已被纪委查明，随时可清退其子女工作，还要退回之前所发的工资，借此向李国福施加压力。汪成还要求，李国福今后不得再举报有关张治安的问题，并许诺只要李国福配合，就可以得到从轻处理，否则李国福妻子、孩子、女婿等人就会受到处理。后李国福向张治安写了悔过书，请求得到张治安的原谅，并请求放过其家人。

李国福到了审查起诉阶段，汪成又向公诉部门施压，要求以反贪局认定的事实和数额提起公诉，并催促尽快结案起诉。公诉部门负责人和承办人在部分事实不清、证据不充分，本应退回补充侦查的情况下，迫于张治安、汪成的压力，未认真审查即仓促结案。2008年2月28日，颍泉区检察院召开讨论李国福案件是否提起公诉的检委会。汪成在会上面对不同意见，谎称两笔30余万元的贪污事实已经向上级检察院请示并得到认可，欺骗与会人员。

2008年3月4日，颍泉区人民检察院对李国福以贪污、受贿、伪造国家机关公文印章、伪造公司印章罪提起公诉。此后，张治安多次向颍泉区人民法院打探案情……

但李国福没有等到被法院判刑的那一天。3月13日，李国福在监狱非正常死亡。

李国福死后，张治安为防止矛盾激化，安排颍泉区检察院将已于1月30日起诉的张俊豪涉嫌帮助毁灭证据罪、窝藏罪、贪污罪三个罪名中的帮助毁灭证据罪从法院撤销，同时撤销袁爱平的帮助毁灭证据罪。

张治安要求法院做好张俊豪工作，让其认罪退赃，以便判其缓刑，但张俊豪拒不认罪，并找到多方证据来证明其清白。

但颍泉区人民法院并没有采信张俊豪及其辩护人的意见。5月14日，颍泉区人民法院一审判处张俊豪犯有贪污罪、窝藏罪有期徒刑1年6个月，张俊豪不服提起上诉，阜阳市中级人民法院将该案发回重审。

目前，该案已被指定安徽省临泉县人民检察院办理。

李国福的死亡，引发公众强烈关注和质疑，使得张治安涉嫌报复陷害举报人案浮出水面。4月底，中共安徽省委、安

徽省人民检察院派员调查此事。张治安、汪成等人多次统一口径，订立攻守同盟，并销毁其保存的相关材料以对抗调查。安徽省人民检察院于2008年7月14日指定芜湖市人民检察院受理此案。

7月15日，芜湖市人民检察院决定立案侦查。此后，检察机关决定对张治安、汪成刑事拘留，并执行逮捕。该案已于日前侦查终结。反渎职侵权部门以涉嫌报复陷害罪将该案移送公诉部门审查起诉。

据新华社

## 如何保护举报人？

张治安案即将开庭审理的消息见诸报端后，备受社会关注。网民提出种种疑问：

张治安当年占用耕地建豪华办公楼的决策过程是否科学？是否民主？是谁截留了李国福的举报信并交给了张治安？张治安在报复李国福过程中为何能指挥检察、公安、纪检等机关？

“张治安案是一把‘手’报复陷害举报人的极端典型。”安徽大学法学教授杨成炬分析，监督县（区）“一把手”的难题，在于上级监督远，下级监督难，同级监督基本不可能实现。他认为，当前，纪委、检察等机关举报反馈渠道并不畅通。

“对于泄露举报人信息者如何处罚定罪、判刑，法律没有明确规定。当前立法保护举报人的呼声很高。”安徽大学法学副教授郭志远说，我国保护举报人立法滞后，尽管宪法有保护举报人的原则性规定，纪检等机关有一些内部制度，但已不适应反腐形势需要，因此举报人保护立法亟待推进。

# 他身穿囚服脚戴镣铐去登记结婚

2009年1月14日上午10时许，湖南永州宁远县民政局政务服务窗口来了一对特殊的年轻人。

在县看守所3名狱警的陪护下，一轻男子身着囚服、脚戴镣铐，与一名打扮一新的女孩手挽手来领结婚证。他们的出现立即引来了在场群众围观，也引起了民政局工作人员的重视。在办完手续后，民政局领导快速给这对青年出具了结婚证书。

男子到底犯了什么罪？漂亮的女孩明知要经过漫长的等待，为何还要把自己的终身与“高墙”内的他紧紧相连？

## 一次尝试，打工者变“瘾君子”

9年前，20岁的欧阳少波与18岁的欧阳次红同在广东东莞市桐沙区打工。在一次老乡聚会上，欧阳少波和欧阳次红相识。欧阳次红的纯朴腼腆，让初次见面的欧阳少波看了很是喜欢；而欧阳少波在老乡面前表现出的仗义直爽，也给欧阳次红留下了好印象。通过短暂的交流，两人发现彼此不仅同姓，而且同来自永州市宁远县中和镇，两家离得很近，一番言谈后彼此觉得十分投缘。两人认为出门在外遇到同乡很不容易，都感到相见恨晚。

此后，欧阳少波经常到欧阳次红打工所在的玩具厂去

玩，一到星期天欧阳次红休假时，欧阳少波就带她出去逛街。

打工的日子很辛苦也很单调，为了在单调的日子里寻找快乐，两人下班后常常一起吃饭，然后出去看录像。对于两个小恋人来说，两人在灯光微弱的录像厅里看录像片，是彼此依偎的最好时机。

2002年年底，双方家人都认可了欧阳少波和欧阳次红的恋爱。

时光一晃三年过去，2005年年初的一天，欧阳少波来到老乡的租住房玩，看见一些老乡躲在出租屋里吸食“白粉”，心里十分好奇。老乡倒也慷慨，对欧阳少波说：“想吃就吃点，不会上瘾的。”欧阳少波半信半疑，尝试着吸了几口。初次尝试，他被呛出了眼泪，可不久就有一种说不出的飘飘欲仙的感觉。

从此，欧阳少波一发不可收拾，每天会按时来到老乡的住处吸食“白粉”，而且剂量逐渐增大。一个月后，欧阳少波感觉自己完全沾染上毒瘾了，已经欲罢不能，而这时，老乡却不愿再免费给他“白粉”吃了。为了让自己过瘾，欧阳少波不得不瞒着欧阳次红花钱去买“白粉”吃。

欧阳少波虽然知道这样下去很危险，但他已经无法阻止自己向那个危险的无底深渊滑下去。

## 一念之差，戒毒男友成抢劫犯

才一个多月，欧阳次红发现男友完全变了，原本老实的他每天谎言连篇，有时还意识模糊，对她恶语相向、态度粗

暴，等清醒过来，欧阳少波又带着哭腔向她道歉。这让欧阳次红感到莫名其妙。

2007年3月起，欧阳少波的毒瘾越来越大，经常与吸毒的老乡混在一起彻夜不归。在欧阳次红刨根究底的追问下，欧阳少波终于承认自己吸毒。面对这个现实，欧阳次红感到很震惊，但出于对欧阳少波深深的爱，欧阳次红哭泣着求欧阳少波戒掉毒瘾。或许是感到自己对不起女友，欧阳少波跪着跟欧阳次红保证，以后一定不再吸毒。可是，几天后欧阳少波故伎重演。5月底，欧阳少波因吸毒被东莞市公安局当场抓获，被强制戒毒6个月。

2008年年初，欧阳少波从戒毒所出来后，欧阳次红为了让他彻底戒毒，带着男友离开了东莞，回到家乡宁远县中和镇。她住到欧阳少波家中，对他进行“看护”，并且郑重承诺，如果半年内欧阳少波不再吸毒，两人年底就结婚。欧阳少波嘴上答应不再吸，但一旦毒瘾上来，就到处想方设法购买毒品，躲着女友吸食。

由于没有收入来源，欧阳少波很快花光了在外打工积攒下来的钱。没钱就无法买毒品，这对于吸毒成瘾的欧阳少波来说，等于要了他的命。

为了筹集“毒资”，欧阳少波铤而走险，开始把目光盯向了当地的出租车司机。2008年4月的一天傍晚，欧阳少波从超市买回水果刀，然后从宁远县城拦了一辆的士回家，途经无人处，欧阳少波掏出水果刀，

对出租车司机进行了抢劫，随后躲进山里。此后，用类似的手法，欧阳少波连续作案三起，抢得现金、手机等财物价值5000多元，全部用于购买、吸食毒品。

连续几个出租车司机被抢，一时间，宁远出租车行业人心惶惶，接到报案的宁远县公安局根据被抢司机的描绘，基本确定了欧阳少波为犯罪嫌疑人。

此时的欧阳少波也感觉到了危险的信号，在一个黄昏，欧阳少波哄骗欧阳次红说去一个朋友家喝生日酒，从此杳无音信。直到两天后，宁远县公安局上门抓捕欧阳少波时，蒙在鼓里的欧阳次红才知真相。这个消息让她一时无法承受，差点昏过去。

几天后的深夜，失眠中的欧阳次红突然接到欧阳少波打来的电话。惊恐之余，她责骂了欧阳少波一顿，并将公安局民警讲明的自首可减轻处罚的政策转达给欧阳少波，苦口婆心地劝欧阳少波回来自首，悔过自新。面对女友的苦苦哀求，欧阳少波虽然产生了自首的想法，却始终难以下定决心。

6月初，侥幸逃过抓捕的欧阳少波又先后潜逃至广东东莞、湖北汉阳等地藏匿。由于想念欧阳次红又不敢联系，也不能像以前那样光明正大地打工，走投无路的欧阳少波在绝望中想到了自杀。8月1日，潜逃到武汉的欧阳少波毒瘾发作，他给自己注入了大剂量的毒品海洛因，企图自杀，结果被一好心人救起并送到医院抢救后活了下来。8月3日，欧阳少

波因此事被武汉市公安局公交分局强制隔离戒毒两年。

8月20日，获悉欧阳少波被关在武汉戒毒所，宁远县公安局派民警来到武汉，将正在戒毒所的欧阳少波押回宁远县看守所。

得知欧阳少波被抓获后，欧阳次红虽然内心很悲痛，但一颗一直悬着的心终于放了下来。

欧阳次红的家人和朋友在得知欧阳少波吸毒并犯下抢劫罪后，开始劝她断绝和欧阳少波的关系。欧阳次红在经过一番痛苦的思想斗争之后，把心平静了下来，她含着泪对父母说：“如果我就这样和他断了，他离死刑也就不远了。”

欧阳次红的家人和朋友在得知欧阳少波吸毒并犯下抢劫罪后，开始劝她断绝和欧阳少波的关系。欧阳次红在经过一番痛苦的思想斗争之后，把心平静了下来，她含着泪对父母说：“如果我就这样和他断了，他离死刑也就不远了。”

随后，欧阳次红主动向看守所的领导咨询在押囚犯可否结婚、如何办理结婚证，又向民政局了解这方面的政策及程序，结果均得到了“法律不剥夺囚犯婚姻权利”的肯定回答。

1月14日上午10时许，县看守所将欧阳少波、欧阳次红两人接到县民政局政务服务窗口办好了结婚证。双方父母虽未到场，但都托话对一对新人表示祝福。

如今，欧阳次红每隔一周就会来到县看守所，看望新婚不久的服刑丈夫，欧阳少波也一改往日的不良表现，积极配合狱警监管教育，主动参加劳动改造，在半月内已被县看守所记悔改表现2次，记立功表

现1次，综合表现评为优等。

获悉这个消息，欧阳次红幸福地说：“情人节那天，我要送一枝红玫瑰给他。”

据《今日女报》